

© 2017 г.

**О.Г. ВОЛОТОВ, С.О. ВОЛОТОВ**

## **ВЕНГРИЯ В УСЛОВИЯХ КРИЗИСНЫХ ЯВЛЕНИЙ НА ЗАПАДЕ**

*Волотов Олег Григорьевич* – старший научный сотрудник Центра восточноевропейских исследований Института экономики (ЦВИ ИЭ) РАН (Москва, Россия).

*Волотов Сергей Олегович* – кандидат экономических наук, научный сотрудник ЦВИ ИЭ РАН (Москва, Россия).

### **УСИЛИВАЮЩИЙСЯ ЕВРОСКЕПТИЦИЗМ ВЕНГРИИ**

В Венгрии по прошествии более чем 10 лет после получения в мае 2004 г. членства в Евросоюзе (ЕС) отношение к евроинтеграции заметно изменилось. Вместо эйфории, характерной для оценки самого факта вступления в ЕС и первых «медовых» лет пребывания там, которые были отмечены существенной помощью со стороны Евросоюза, теперь наблюдается разочарование, поскольку ожидаемое западное благосостояние и подтягивание к уровню Запада не состоялись. Населению стран Центрально-Восточной Европы (ЦВЕ) до их вступления в ЕС объясняли, что Евросоюз – это воплощение европейских ценностей, он обеспечит реализацию демократических базовых прав и тем самым повысит благосостояние, что в нем все страны равноправны, а более сильные государства солидарны с более слабыми и помогут им подняться до своего уровня жизни.

Теперь же многие начинают понимать, что, хотя ЕС за свободное передвижение людей, это, действительно, – далеко не социальный союз<sup>1</sup>. Ведущие державы в ЕС оставляют за собой право, считает председатель Венгерской рабочей партии А. Вайнаи, выстраивать такую систему управления, при которой смогут еще энергичнее эксплуатировать менее развитые страны. Они, по сути, не танками, а банками сумели оккупировать малые страны ЕС. Дальнейшая концентрация власти в руках ведущих стран ЕС позволяет им еще результативнее использовать в своих интересах бедные страны ЕС, что приводит не к расцвету демократии, а к установлению там авторитарной диктатуры. Нынешняя Европа в будущем может стать не демократическим союзом народов, а навязанной народам Европы транснациональными корпорациями США и ЕС трансатлантической зоной свободной торговли<sup>2</sup>.

Мировой финансово-экономический кризис 2008 г., недавний долговой кризис в еврозоне, исход молодежи на Запад, нынешний миграционный кризис, навязанные странам ЦВЕ санкции в отношении России, предстоящий Брексит только усилили скептические настроения по отношению к ЕС у населения стран ЦВЕ, и прежде всего

---

<sup>1</sup> Об этом заявила канцлер Германии А. Меркель в беседе с премьер-министром Великобритании Д. Кэмероном. – <http://www.polskieradio.pl/5/3/Artykul/1452569>, Merkel-po-spotkaniu-z-Cameronem-nie-wykluczaj-zmiany-traktatow-UE. PAP/IAR

<sup>2</sup> Népszabadság, 2015. 4 augusztus.

стран «Вышеградской четверки»<sup>3</sup>. Европейское сообщество оказалось более бюрократизированным, чем страны ЦВЕ полагали ранее.

Население стран ЦВЕ сегодня намного более трезво оценивает членство своих стран в Евросоюзе. В Венгрии, например, почти три четверти опрошенных полагают, что для ЕС главной причиной расширения было получение новых рынков: «ЕС расширяется, чтобы западноевропейские державы могли оказывать политическое и экономическое влияние на страны Центральной и Восточной Европы». Более половины опрошенных убеждены в том, что Евросоюз колонизирует Венгрию и другие малые европейские страны, а две трети считают, что в результате присоединения к ЕС в Венгрии увеличилась численность бедняков, беженцев и наркоманов<sup>4</sup>.

Очень болезненно в Венгрии воспринимается тенденция массовой эмиграции молодежи из региона. Квалифицированные кадры в странах ЦВЕ получают гораздо меньшие зарплаты, чем в соседних западноевропейских, в силу чего поспешно покидают страну. Почему современная Восточная Европа стала столь малопривлекательной альтернативой? — задается вопросом венгерский социолог Э. Барта. Почему столь многие ищут несбыточного счастья на Западе, даже ценой того, что отказываются от той карьеры, которую легко могли бы сделать дома? Ведь зачастую они устраиваются на должности, не соответствующие уровню их образования, и, в отличие от эмигрантских мифов, большей частью берутся за такую работу, которая местных не очень привлекает.

Как полагает Э. Барта, в рамках ЕС воспроизводится иерархическая система отношений «центр — периферия», при которой последняя снабжает страны центра дешевой рабочей силой и сырьем. А это, в свою очередь, подпитывает цивилизационно-расистские доводы западных центров силы, согласно которым восточноевропейцы якобы априори являются гражданами второго сорта или, по крайней мере, они — экзотические «другие»<sup>5</sup>.

При этом в венгерском исходе, как показали статистические исследования, гораздо более высока доля высококвалифицированных кадров, чем в других странах ЦВЕ: 40–60 тыс. человек ежегодно<sup>6</sup>. Это означает, что в настоящее время, по различным оценкам, 300–500 тыс. венгров (при населении менее 10 млн человек) постоянно трудятся в других странах Европейского союза, из них 70% — холостые, а средний возраст нашедших работу в Лондоне — 33 года. Лишь 10% выехавших на работу за рубеж планируют надолго остаться за границей, половина — уже через год возвращается домой, поскольку их представления и расчеты на жизнь за границей не оправдываются.

Для экономики страны это обернулось все возрастающим дефицитом квалифицированной рабочей силы, что все более ощутимо тормозит ее дальнейшее развитие. В то же время денежные переводы венгерских граждан из-за рубежа на родину, которые, по данным Центрального статистического управления Венгрии, в 2015 г. достигли 3% от ее годового объема ВВП, играют заметную роль в формировании благосостояния многих семей<sup>7</sup>.

---

<sup>3</sup> Оформление этой группировки как «Вышеградская тройка», или «Вышеградский треугольник», состоялось в 20-х числах января 1991 г. в венгерском городе Вышеграде на встрече президентов Венгрии, Польши и Чехословакии, итогом которой стало совместное требование стран «Вышеградской группы» расформировать военную организацию Варшавского Договора и прекратить ее деятельность. С 1 января 1993 г. вследствие распада Чехословакии на два независимых государства (Чехию и Словакию) об этой группировке стали говорить как о «Вышеградской четверке».

<sup>4</sup> *Tiomé L.* Там, где есть демократия, есть и тирания? Смена режима в ожидании чуда — демократия разочарований. *Eszmélet* — Раздумья. Специальный выпуск журнала «Смена режима глазами венгров (1989–2009)». Будапешт — Москва, 2009, с. 10.

<sup>5</sup> Цит. по: Мир перемен, 2015, № 4, с. 34, 53–54.

<sup>6</sup> *Vértes A.* Üzlet legyen az üzlet. — *Világgazdaság*, 2015. 17 december.

<sup>7</sup> *Népszabadság*, 2016. 4 április.

Тем не менее венгерское правительство в апреле 2015 г. запустило правительственную программу по возвращению молодых венгерских специалистов домой на родину. Для стимулирования этой категории венгерских граждан к возвращению на родину правительство в 2015 г. выделило 100 млн форинтов (около 325 тыс. евро) на покрытие стоимости авиационного билета и выплату в течение одного года по 100 тыс. форинтов в месяц (примерно минимальный размер оплаты труда в стране) субсидий на аренду жилья и коммунальных платежей<sup>8</sup>. При этом правительство отдает себе отчет в том, что трудно конкурировать с английскими, немецкими или австрийскими зарплатами, но большинство молодежи, принимая решение о возврате на родину, на первое место ставит не величину дохода, а, наряду с ностальгией, жилищные условия и наличие работы.

Весьма настороженно относятся в Венгрии, так же как и в других странах «Вышеградской четверки», к концепции «многоскоростной Европы» или «Европы двух скоростей», которую вынашивают более развитые страны ЕС. Среди пяти сценариев дальнейшего развития ЕС, предложенных к обсуждению в опубликованной Еврокомиссией 1 марта 2017 г. «Белой книге», западноевропейские страны отдают предпочтение как раз этой альтернативе. Те страны, которые хотят «больше Европы» (сторонники федеративной Европы, Соединенных штатов Европы), должны получить эту возможность, отстающие пусть продолжают отставать.

Об этом лидеры Германии, Франции, Италии и Испании договорились 6 марта 2017 г. в Версале<sup>9</sup>. В Римской декларации о будущем ЕС после Брексита, принятой по итогам мартовского саммита ЕС в Риме, было заявлено, что в будущем допускается развитие сотрудничества между отдельными группами стран разными темпами и с различающейся степенью интенсивности, всегда держа при этом двери открытыми для тех, кто захочет присоединиться к странам, выбравшим более тесное сотрудничество<sup>10</sup>.

16 февраля 2017 г. депутаты Европарламента приняли ряд конкретных предложений, направленных на практическую реализацию этих устремлений. Среди них предлагается, например, чтобы министерский совет в определенных случаях мог принимать решения не единогласно, как раньше, а простым большинством голосов. Планируется как можно скорее разработать самостоятельный бюджет еврозоны, что будет способствовать ускорению экономического роста стран еврозоны, а также позволит им более успешно решать финансовые проблемы «южных» стран ЕС. В рамках Еврокомиссии предлагается создать новую европейскую финансово-министерскую структуру: «федеральное» министерство финансов, которое в еврозоне — в сотрудничестве с министрами финансов стран-членов — заложит основы для будущего совместного экономического управления.

Венгрия решительно выступает против разнотемной Европы, когда отдельные страны более тесно сотрудничают между собой, а остальные вытесняются на периферию. По мнению вице-председателя Венгерской социалистической партии, депутата Европарламента И. Уйхейи, Европа двух скоростей для Венгрии представляет историческую опасность, поскольку может отдалить ее от западноевропейских стран, отодвинуть на периферию; место Венгрии в Европе, а не на окраине Европы в качестве самого веселого барака нелиберальной конфедерации<sup>11</sup>.

В то же время, признавая процесс многоскоростной Европы неизбежным, некоторые венгерские специалисты более оптимистично смотрят на него. Так, заместитель министра, руководящего работой Президиума кабинета министров Венгрии, Н. Чепреги полагает, что мотором экономического роста Евросоюза в будущем станет не германо-французская ось, а регион ЦВЕ. Это, естественно, не означает, что по уровню

<sup>8</sup> Magyar Távirati Iroda (MTI), 2015. 14 június.

<sup>9</sup> *Forgács I.* Juncker márciusi tréfája. — Népszava, 2017. 11 március.

<sup>10</sup> MTI, 2017. 25 március.

<sup>11</sup> *Ujhelyi I. Viktor*, véget ért a pávatánc! — Népszava, 2017. 12 március.

жизни страны ЦВЕ обгонят западноевропейские страны, однако по темпу экономического роста, скорее всего, — да, чему способствует то, что они начали с гораздо более низкого уровня. Регион ЦВЕ в будущем, по его мнению, будет играть еще более важную роль транзита между российским и американским рынками. Большой потенциал роста кроется в сотрудничестве между странами «Вышеградской четверки», дополненном сотрудничеством со Словенией, Хорватией, Румынией и Болгарией. Наряду с осью Восток—Запад, выстраивается новая ось сотрудничества — от Балтийского моря до Адриатики. Страны ЦВЕ могут также составить конкуренцию западноевропейским странам в области оказания услуг друг другу. Сотрудничество в рамках «Вышеградской четверки», таким образом, охватит область не только политики, но и экономики, может стать емким рынком сбыта для сельского хозяйства, строительства, в сфере услуг, явиться действенной альтернативой роста в Европе после 2020 г.<sup>12</sup>

Президент Венгрии Я. Адер по итогам встречи с президентом Польши А. Дудой 24 марта 2017 г. отметил совпадение позиций Венгрии и Польши по вопросу о будущем ЕС: Европейский союз должен оставаться сообществом национальных государств, а его реформирование не следует проводить по образцу Соединенных штатов Европы. Демографические проблемы Венгрия и Польша намереваются решать не путем привлечения мигрантов, а политикой, направленной на поддержку семей<sup>13</sup>.

На саммите стран «Вышеградской четверки» в Варшаве 2 марта 2017 г. премьер-министр Венгрии В. Орбан заявил, что нельзя нарушать баланс между компетенциями национальных государств, с одной стороны, и институтов Евросоюза — с другой, хотя в последние годы компетенция у национальных государств в некоторых областях украдкой изымалась в пользу Еврокомиссии. Но это плохая практика, ее следует прекратить<sup>14</sup>.

В качестве примера В. Орбан отметил намерение «злобного Брюсселя» запретить Венгрии проводить политику снижения тарифов для населения в ЖКХ, а также практикуемую Венгрией систему поддержек, направленную на создание новых рабочих мест<sup>15</sup>. С большой опаской относятся в Венгрии и к иницилируемой ведущими западноевропейскими странами (Германией и Францией, а ранее еще и Великобританией) гармонизации налоговых систем в странах — членах ЕС, что, по мнению венгерских экспертов, приведет к ограничению конкуренции в области налогообложения. Прежде всего это относится к корпоративному налогу, ставка которого в Венгрии в настоящее время (с января 2017 г. — 9%) самая низкая среди прочих стран ЕС, что является ощутимым конкурентным преимуществом Венгрии в борьбе за привлечение в страну иностранных инвестиций<sup>16</sup>.

Подобное давление ведущих западноевропейских стран на малые, менее влиятельные, страны ЦВЕ дает повод венгерским экспертам говорить о том, что в Евросоюзе усиливаются тенденции, при которых крупные страны получают и больше прав: «среди равных они, таким образом, становятся более равными»<sup>17</sup>.

На варшавском саммите стран «Вышеградской четверки» в повестку дня официально был включен вопрос о различном качестве продовольственных товаров, поставляемых транснациональными компаниями (ТНК) в старые и новые страны — члены ЕС. Причем в страны Центрально-Восточной Европы ТНК поставляют продукты не только более низкого качества, чем в западноевропейские страны, но еще и ощутимо по более высокой цене. В Праге, например, один и тот же набор продуктов, производимых крупными международными корпорациями, в сумме обходится на 14% дороже,

<sup>12</sup> Nagy K. Felértékelődik a térség szerepe. — Magyar Idők, 2017. 24 március.

<sup>13</sup> Magyar Idők, 2017. 25 március.

<sup>14</sup> Brüsszellel szemben egységesek a V4-ek. — Népszava, 2017. 3 március.

<sup>15</sup> Batka Z. Orbán: mi már túl vagyunk a lázadáson. — Népszava, 2017. 10 február.

<sup>16</sup> Jakubász T. Ezermilliárdot bukott az ország az uniós adóharmonizációval. — Népszava, 2017. 24 február.

<sup>17</sup> Veress J. A nagyobbaknak több joguk van. — Magyar Idők, 2017. 5 március.

чем в Дрездене<sup>18</sup>. Аналогичная ситуация отмечается и в Венгрии. В. Орбан в связи с этим заявил, что на рынке Евросоюза практикуется двойной стандарт: граждане ЦВЕ считаются людьми второго сорта. Для предупреждения и искоренения подобной ситуации страны «Вышеградской четверки» создали специальную рабочую группу<sup>19</sup>.

Как бы ни были критично настроены жители Венгрии по отношению к нынешнему Евросоюзу, о выходе из сообщества мало кто задумывается. Согласно проведенным в 2014 г. международным агентством «Ipsos» опросам в 10 странах ЕС, в том числе и в Венгрии, хотя 68% респондентов признали, что дела в Евросоюзе идут все хуже, о необходимости выхода из ЕС заявили лишь 19% опрошенных, причем среди венгров всего 17%<sup>20</sup>.

Дело в том, что для Венгрии значение финансовых вливаний из бюджета ЕС ощущаемо более весомо, нежели для других стран. Если величина финансовых трансфертов ЕС в странах-получателях в среднем колеблется в диапазоне 2–2,5% от их ВВП, то в Венгрии этот показатель в 2013 и 2014 гг. составил 5%, а в 2015 г. превысил 6%<sup>21</sup>.

Неслучайно первой реакцией венгерских экспертов на объявленный Брексит стала озабоченность тем, кто восполнит выбывающие из бюджета ЕС взносы Великобритании. Если этот канал поступлений никто не компенсирует, то Венгрия в 2019–2020 гг. (последние два года текущего бюджетного периода ЕС, когда, как ожидается, завершится администрирование выхода Великобритании из ЕС) может недополучить от ЕС существенные суммы, достигающие почти 0,7% ее годового объема ВВП<sup>22</sup>. Неясными и весьма тревожными являются для Венгрии и перспективы финансовых отношений с ЕС после 2020 г., когда коренным образом изменится не только его политика сплочения, но и весьма неопределенным представляется будущее самого Евросоюза.

В свете этого важным достижением Венгрии явилось то, что в апреле 2016 г. она погасила последние займы, взятые ею в разгар мирового кризиса 2008–2009 гг. у Международного валютного фонда и Еврокомиссии. Одновременно Венгрия реструктурировала состав госдолга: если раньше на долю иностранной валюты приходилось 70%, то сейчас лишь 35%. Резко возросло доверие населения страны к венгерским государственным ценным бумагам. Теперь население более 50% своих сбережений вкладывает в государственные ценные бумаги. Эмиссия гособлигаций в иностранной валюте практически прекращена, все больше внимания уделяется внутреннему рынку. В результате удалось значительно сократить долю иностранного финансирования<sup>23</sup>.

В январе 2014 г. в Будапеште независимый Институт экономических исследований провел конференцию на тему «Десятый год в ЕС – без подтягивания к уровню развитых стран». Президент этого института А. Вертеш назвал минувшее десятилетие «попусту растраченным»: приближения к среднему уровню западноевропейских стран ЕС не произошло, зато почти по всем направлениям усиливается отставание от других стран региона ЦВЕ, жестко падают конкурентоспособность и международная оценка страны, узкий слой элиты богатеет, средний класс слабеет, бедность распространяется как вширь, так и вглубь – без общественного примирения и фундаментальных совместных перемен шансов на оздоровление нет<sup>24</sup>.

Таким образом, практика интеграции Венгрии в рамках Евросоюза, курс на безудержное привлечение в страну иностранного капитала показали, что эти процессы не беспредельны, далеко не всегда приносят благо, имеют ограничения, диктуемые требованием сохранить суверенитет страны; в своем развитии нередко наталкиваются на те или иные вызовы и препятствия. Провозглашенные в ЕС четыре свободы – трансграничного

<sup>18</sup> *Közpöncei C.* A selejtért is többet kérnek a multik. – Magyar Idők, 2017. 21 március.

<sup>19</sup> Brüsszellel szemben egységesek a V4-ek.

<sup>20</sup> <http://ipsos.hu/hu/news/inkabb-egyutt-mint-kulon>, 2014. 15 január.

<sup>21</sup> Népszabadság, 2016. 5 július.

<sup>22</sup> Népszabadság, 2016. 13 szeptember.

<sup>23</sup> Népszabadság, 2016. 6 április.

<sup>24</sup> *Vértés A.* Kilábalás, 2014–18. – [www.gki.hu](http://www.gki.hu), 2014. 21 január.

движения капиталов, товаров, услуг и рабочей силы, — хорошо функционируют лишь в условиях, когда найден баланс национальных интересов стран-участниц в области экономики, финансов, социальной политики, внешней торговли, в военной сфере (нельзя забывать, что рассматриваемые страны являются еще и членами НАТО), а их реализация не слишком болезненно затрагивает национальный суверенитет.

При этом все более важную роль играют внешние факторы (такие, как недавний мировой финансово-экономический кризис, события на Украине или проблема распределения беженцев между странами-участницами), а также другие, помимо Евросоюза, центры силы (США, Китай, Россия, отчасти Турция), которые могут существенно лимитировать ход интеграции, нарушить его поступательное развитие. Достаточно лишь упомянуть навязанные странам ЕС со стороны США санкции в отношении России, которые подрывают их единство. Существенно осложнить положение дел может и нехватка финансовых средств, обусловленная долговым кризисом в еврозоне, замедлением экономического роста, а также Брекситом, что снижает привлекательность ЕС для стран-участниц. В будущем эта тенденция, скорее всего, будет только усиливаться.

## МИГРАЦИОННЫЙ КРИЗИС

Все более острой проблемой для Венгрии, как, впрочем, и для Евросоюза в целом, является вопрос беженцев. По отношению к численности населения Венгрия в 2015 г. стояла на втором после Швеции месте по количеству прибывавших в страну беженцев, а по отношению к ВВП на душу населения Венгрия несла наибольшее в ЕС бремя на их содержание. Венгрия в этом плане оказалась в ощутимо худшем положении, чем любая другая западноевропейская страна. Численность лиц, обратившихся к Венгрии за получением здесь статуса беженцев, лишь за первую половину 2015 г. возросла в 30 раз по сравнению с 2012 г. и достигла 60 тыс.

В первой половине 2015 г. в Венгрию ежедневно прибывали в среднем около 500 человек, из них 80% из кризисных зон или горячих точек, в том числе из Косово и Сирии, а каждый пятый — из Афганистана. При этом иммигранты вначале еще могли из Венгрии двигаться далее в глубь ЕС, но из-за ограничений, которые планировали ввести Австрия, Германия и другие страны ЕС, они стали оставаться в Венгрии.

Как заявил В. Орбан, венгерское общество не желает видеть беженцев у себя в стране, оно испытывает страх от перспективы жить вместе с многочисленной мусульманской общиной, поскольку видит, что происходит в Западной Европе, и это ему не нравится<sup>25</sup>. «Негоже, — полагает В. Орбан, — что кто-то в Брюсселе стремится решить демографические и экономические проблемы стран ЕС посредством привлечения мигрантов. Венгрия намерена решать свои проблемы не с помощью мигрантов, а путем политики в области экономики и семьи»<sup>26</sup>. Спикер венгерского парламента Л. Кёвер в связи с этим отмечает, что Европа сама больна, а нынешний миграционный кризис вторичен — первичен же глубокий духовный, моральный и вытекающий из этого политический кризис Евросоюза<sup>27</sup>.

На саммите «Вышеградской четверки», прошедшем в Братиславе 19 июня 2015 г., лидеры стран-участниц назвали неприемлемыми иницилируемые Еврокомиссией обязательные квоты по беженцам. О напряженности в отношениях стран «Вышеградской четверки» с Еврокомиссией свидетельствует высказывание премьер-министра Словакии Р. Фицо о том, что никто в Евросоюзе никак не реагировал, когда поток нелегальных беженцев устремился в Венгрию. «Зашевелились» лишь тогда, когда мигранты стали прибывать в Италию и Грецию, причем в гораздо меньших количествах, чем в Венгрию<sup>28</sup>.

<sup>25</sup> Népszabadság, 2015. 3 szeptember.

<sup>26</sup> MTI, 2016. 15 április.

<sup>27</sup> MTI, 2015. 13 szeptember.

<sup>28</sup> Népszabadság, 2015. 19 június.

На состоявшемся 20 июля 2015 г. в Брюсселе совещании министров внутренних дел стран ЕС Венгрия явилась единственной страной, которая вообще не согласна принимать у себя ни одного беженца<sup>29</sup>. Более того, она приостановила прием у себя и так называемого «дублинского трансфера», т.е. беженцев, которых возвращают ей другие страны ЕС в силу того, что те попали на территорию ЕС через венгерскую внешнюю границу и в Венгрии же подали заявление о предоставлении им убежища. В 2014 г. таковых в Венгрии насчитывалось 827 человек. Венгерские эксперты считают это правило ЕС несправедливым, ставящим в невыгодное положение страны, расположенные по внешней границе шенгенской зоны. Еврокомиссия потребовала от Венгрии объяснений<sup>30</sup>.

Сенсацией для многих стало предложение В. Орбана соорудить «железный занавес», т.е. забор высотой 4 м и длиной 175 км вдоль границы Венгрии с Сербией, с тем чтобы воспрепятствовать нелегальному пересечению границы беженцами.

Раздражение и неприятие в правящих кругах ЕС и США вызвало решение правительства Венгрии провести 2 октября 2016 г. референдум об отношении населения к тому, что Евросоюз без разрешения парламента страны в обязательном порядке будет предписывать Венгрии принимать выделенные ей Евросоюзом квоты мигрантов<sup>31</sup>. В этом вопросе Венгрию решительно поддержали страны «Вышеградской четверки», или, как их назвали немецкие журналисты, «восточный антиисламский квартал»<sup>32</sup>.

В то же время по инициативе шведского министра по делам мигрантов может быть сформирован так называемый антивенгерский скандинавский «Северный фронт», целью которого будет оказание на Венгрию давления в вопросе «дублинского трансфера», от приема которого она отказывается<sup>33</sup>.

Вспышку гнева и критики у западных масс-медиа и международных правозащитных организаций вызвало внесение 7 марта 2017 г. поправок в венгерский закон о беженцах. Эти новации предусматривают создание на территории Венгрии специально оборудованных транзитных зон для мигрантов. Во исполнение этого закона было издано Распоряжение министра внутренних дел, регламентирующее порядок и правила пребывания мигрантов в этих зонах. Западные критики В. Орбана полагают, что пребывание в этих транзитных зонах равноценно лишению мигрантов, в том числе и детей старше 14 лет, свободы передвижения, практически означает их арест.

## КОРРЕКТИРОВКА ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ СТРАНЫ

На чрезвычайном совещании с венгерскими послами, состоявшемся 9 марта 2015 г. в Будапеште, В. Орбан отметил, что внешнеполитическая доктрина Венгрии, принятая в августе 2014 г., продолжает действовать и руководство страны ожидает от послов и министра внешнеэкономических и иностранных дел П. Сийярто четкого понимания сути нынешних изменений мирового порядка, приспособления к ним с тем, чтобы Венгрия могла получить преимущества по сравнению с другими странами. Если раньше крупные трансформации в мировом порядке происходили в результате огромных потрясений (Первая мировая война или крушение коммунистической системы), то сейчас в их основе лежит логика экономического развития и глобализации мировой торговли (например, допущение Западом в свою систему стран Азии).

<sup>29</sup> Népszabadság, 2015. 21 július.

<sup>30</sup> Népszabadság, 2015. 23 június.

<sup>31</sup> Из-за недостаточной явки (43,31% имеющих право голоса; по закону необходимо, чтобы в голосовании приняли участие не менее половины избирателей) референдум был признан недействительным, хотя 98,3% проголосовавших, или 3,36 млн граждан, высказались против навязываемых Венгрии Евросоюзом обязательных квот. — Magyar Idők, 2016. 31 december.

<sup>32</sup> MTI, 2016. 29 augusztus.

<sup>33</sup> Népszabadság, 2016. 9 szeptember.

Ясно, что уже в обозримой перспективе в мире будут действовать другие отношения между центрами силы, чем те, которые были на момент назначения большинства из нынешних венгерских послов на должность.

Как подчеркнул В. Орбан, за последние 25 лет все привыкли к тому, что интересы венгерской внешней политики автоматически совпадают с интересами крупных держав, в сферу влияния которых Венгрия входит. Однако в последнее время эта определенность претерпела ощутимые изменения: национальные интересы Венгрии стали отличаться от интересов ведущих стран Запада, что приводит к конфликтам. Естественно, их не надо выпячивать или обострять, а говорить о них за кулисами, памятуя, что основой венгерской внешнеполитической доктрины по-прежнему являются венгерские национальные интересы. Надо делать все, чтобы и США, и Германия, а также Россия, Китай, Турция одновременно были заинтересованы в том, чтобы Венгрия была успешной<sup>34</sup>. Германия, например, напрямую заинтересована в благополучии Венгрии, поскольку инвестировала в страну более 20 млрд евро.

Для США важны информатика и высокие технологии – не случайно именно с американцами Венгрия заключила большинство стратегических соглашений. В. Орбан отметил, что необходимо свыкнуться с тем, что интересы Венгрии и США теперь не полностью совпадают, есть спорные моменты. Однако не надо выпячивать идеологические расхождения, а следует сосредоточиться на почве сотрудничества.

России же Венгрия стремится дать понять, что наши страны не являются противниками, венгры – в отличие от Украины – готовы аккуратно и скрупулезно платить за поставляемые Россией энергоносители, и хотя для Венгрии важен суверенитет Украины, это никак не предполагает проведение антироссийской политики. Венгрия настаивает на соблюдении международного права. В. Орбан подчеркнул, что Венгрия не хочет общей границы с Россией, она заинтересована в сохранении Украины, ее территориальной целостности. Вопрос автономии национальных меньшинств в соседних странах имеет для внешней политики Венгрии ключевое значение, однако в настоящее время в отношениях с соседними странами следует сосредоточиться лишь на экономическом и инвестиционном сотрудничестве. В этом плане показательно, что с января 2015 г. Венгрия возобновила реверсные поставки природного газа на Украину. Более того, она перевела их на долгосрочную договорную основу.

На совещании с венгерскими послами 1 марта 2016 г. В. Орбан, говоря об Украине, подчеркнул, что не видно, когда из нее получится правовое государство, располагающее экономической структурой по западному образцу. Тем не менее Венгрия заинтересована в том, чтобы у нее не было общей границы с Россией.

При этом премьер выразил опасения, что под предлогом отстаивания интересов Украины страну могут втянуть в антироссийскую международную коалицию. Касаясь санкций ЕС в отношении России, он повторил свое заявление, сделанное в Москве на встрече с В.В. Путиным 17 февраля 2016 г., что на саммите ЕС в июне 2016 г. нельзя допустить их автоматического продления<sup>35</sup>.

Во внешнеполитической и внешнеэкономической стратегии Китая, отметил В. Орбан, есть место для Центральной Европы, поскольку китайцы не хотят выпасть из мировой системы свободной торговли, для чего выстраивают сильные европейские позиции в регионе.

В нынешнем беспокойном мире для Венгрии, на взгляд В. Орбана, особенное значение имеют три направления: Германия, Россия и Турция, – поскольку именно эти три государства в последнее тысячелетие определяли судьбы венгров. Венгрии небезразлично, что происходит на Балканах, отсюда важно отслеживать турецкую внешнюю политику.

Противопоставлять интеграцию Венгрии с Западом восточному или южному направлению внешней политики страны, по мнению В. Орбана, не имеет смысла,

---

<sup>34</sup> Népszabadság, 2015. 9 március.

<sup>35</sup> Népszabadság, 2016. 1 március.

поскольку Венгрия сама является неотъемлемой частью Запада. Постановка ультраправой партией «Йоббик» вопроса о возможном выходе Венгрии из западной интеграции не имеет под собой оснований: два всенародных референдума подтвердили волю народа интегрироваться с Западом и никакая политика правительства не вправе ее переписать. Западная интеграция, однако, сопряжена с обязательствами, в частности с участием в западной военной коалиции. В силу этого правительство намеревается направить на утверждение парламента предложение о присоединении Венгрии к западной военной коалиции в борьбе с группировкой «Исламское государство».

## АКТИВИЗАЦИЯ СОТРУДНИЧЕСТВА С ВОСТОКОМ И ЮГОМ

Тем не менее в венгерской торгово-экономической дипломатии в последние годы все более заметен крен в сторону Востока. Венгрия активно ищет там новых инвесторов и новые рынки сбыта для своих товаров. В. Орбан, будучи в начале мая 2012 г. с официальным визитом в Казахстане, заявил, что после 20 лет успешной (европейской) интеграции настало время повернуться к Востоку, поскольку экономический центр мира перемещается в этом направлении<sup>36</sup>. На совещании с венгерскими послами 9 марта 2015 г. В. Орбан отметил, что политика сотрудничества с Востоком (имеются в виду страны БРИКС, Япония, Республика Корея, Сингапур, Казахстан, Турция, Азербайджан, Иран, арабские страны) уже имеет результаты: ворота открыты, надо следить, как бы их кто-нибудь не закрыл.

П. Сийярто на Пекинском международном форуме «Один пояс — один путь» в мае 2017 г. отметил: «Надо признать, что сегодня уже нет той исключительной ситуации, когда капитал с Запада устремлялся на Восток, ища там дешевую рабочую силу, — теперь крупные азиатские компании сами стали чрезвычайно успешными на европейском рынке, увеличивают здесь свою долю, скупают все больше европейских предприятий... Следовательно, Европе, Венгрии нужно использовать этот процесс и привлекать к себе как можно больше азиатских, юго-восточноазиатских предприятий, представляющих продукцию с высокой добавленной стоимостью, применяющих самые высокие технологии»<sup>37</sup>.

Показательно, что в апреле 2016 г. Венгрия первой среди стран ЦВЕ в качестве пробного шага разместила облигации в Китае на небольшую сумму в 1 млрд юаней (137 млн евро) на три года под 6,25% годовых (в пересчете на евро получится 2,0–2,5% годовых). При этом еще раз было подчеркнуто, что венгерская экономика сегодня, к счастью, может позволить себе протестировать новый рынок капиталов и такой небольшой суммой, размещение облигаций в иностранной валюте на более значительные суммы не предполагается<sup>38</sup>.

В июне 2015 г. Венгрия и Китай подписали межправительственный протокол о намерениях, предусматривающий совместное участие в формировании китайского проекта «Один пояс — один путь». Венгрия стала первой европейской страной, с которой Китай заключил такого рода соглашение. Произошла «стыковка» китайской и венгерской политики. Венгрия первой среди европейских стран создала механизм рабочей группы для реализации проекта «Один пояс — один путь», что, как полагают в Венгрии, позволит ей повысить свой статус, изменив историческое положение: из периферии ЕС стать ближе к центру евразийского континента<sup>39</sup>.

Китай в настоящее время является важнейшим торговым партнером Венгрии после Евросоюза; Венгрия занимает третье место в ряду крупнейших торговых партнеров Китая среди стран ЦВЕ. В 2016 г. взаимный товарооборот был увеличен более чем на

<sup>36</sup> Népszabadság, 2012. 4 május.

<sup>37</sup> MTI, 2017. 14 május.

<sup>38</sup> Népszabadság, 2016. 14 április.

<sup>39</sup> Kelet-Közép Európa és Magyarország helye a Selyemúton. — <http://www.geopolitika.hu/hu/2016/11/24/kelet-kozep-europa-es-magyarorszag-helye-a-selyemuton/>

10% и достиг 8,89 млрд долл., в том числе венгерский экспорт возрос на 20,5% и составил почти 3,5 млрд долл. (самый большой объем экспорта в Китай среди стран ЦВЕ). При этом ядро взаимной торговли составляет продукция с высокой долей добавленной стоимости (электроника, механизмы). Больших успехов в 2016 г. удалось достичь Венгрии и в освоении китайского рынка аграрных и пищевых продуктов (их экспорт был увеличен почти на 40%).

С целью активизации сотрудничества с Турцией В. Орбан в декабре 2013 г. посетил Стамбул и Анкару во главе многочисленной делегации, в составе которой были представители пищевой, фармацевтической и химической промышленности, инфокоммуникаций, сельского хозяйства, машиностроения, водного хозяйства, а также индустрии по защите окружающей среды и строительства. По состоянию на конец 2013 г. на территории Венгрии функционировали 263 предприятия с участием турецкого капитала, а в Турции – 48 предприятий с венгерским участием<sup>40</sup>.

Стороны регулярно проводят заседания венгеро-турецкого Стратегического совета на высшем уровне с участием премьер-министров обеих стран. В ходе пятого заседания венгеро-турецкой межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству, состоявшегося 2–3 марта 2017 г. в Анкаре, П. Сийярто заверил Турцию в том, что Венгрия поддерживает ее борьбу против терроризма и не разделяет озабоченности Европы правами участников путча, попытавшихся 15 июля 2016 г. совершить в Турции государственный переворот. Любые попытки переворота следуют строго пресекать. Венгрия не придерживается бытующего на Западе мнения, что к террористическим организациям следует относиться по-разному: если организация признана террористической, то с ней надо бороться<sup>41</sup>.

Венгрия, так же как и вся Европа, заинтересована в том, чтобы Турция была стабильной, поскольку безопасность Европы сегодня зависит от последовательного политического курса Турции после заключенного в марте 2016 г. соглашения по беженцам. При этом Брюсселю, по мнению П. Сийярто, следует теснее сотрудничать с Анкарой, поскольку конкурентоспособность последней растет в противовес европейской.

По итогам заседаний межправительственной комиссии стороны приняли План действий, нацеленный на форсированный рост взаимного торгово-экономического сотрудничества с переводом его на качественно более высокий уровень. Венгрия, в частности, намеревается максимально облегчить визовый режим для турецких бизнесменов в ответ на недавно введенный Турцией безвизовый режим для граждан Венгрии.

Планом предусматривается выделение венгерским Эксимбанком рамочного кредита на сумму 225 млн евро для финансирования сотрудничества между венгерскими и турецкими предприятиями. При этом Будапешт попросил Анкару поддержать выход на турецкий рынок таких знаковых венгерских компаний, как Венгерские электростанции и нефтегазовый концерн Мол. Кроме того, достигнута договоренность с турецким гигантом «Равабер», выпускающим изоляционные материалы, об инвестициях им в завод в венгерском г. Мишкольце 22,5 млн евро, что обеспечит на первых порах 107 новых рабочих мест. Венгерское правительство со своей стороны окажет турецкому предприятию безвозвратную поддержку на сумму 5 млн евро.

В области сельского хозяйства стороны продолжают стимулировать сотрудничество между венгерскими и турецкими научно-исследовательскими институтами, турецкий премьер-министр обещал содействовать наращиванию импорта в Турцию венгерского крупного рогатого скота, а также устранить препятствия на пути в Турцию венгерской продовольственной кукурузы.

В области водного хозяйства венгерская сторона предлагает свое участие в строительстве станции по биологической очистке воды в Стамбуле и в повышении эффективности системы водного хозяйства в Анкаре. Будапешт мог бы также заняться

<sup>40</sup> MTI, 2013. 17 december.

<sup>41</sup> *Szijjártó P.* Új dimenzió a magyar-török gazdasági kapcsolatokban. – MTI, 2017. 3 március.

подготовкой турецкого персонала для строящейся при участии России АЭС «Аккую» в Турции. В рамках инновационной и исследовательской деятельности правительства двух стран решили совместно объявить конкурс на разработки в области информатики, сельского хозяйства и индустрии. Все это позволит, по мнению сторон, уже в ближайшей перспективе довести годовой объем взаимного товарооборота с нынешних 3 млрд долл. до 5 млрд долл.

О заинтересованности Венгрии в восточных партнерах свидетельствуют и итоги официального визита В. Орбана в Казахстан в начале апреля 2015 г. В ходе визита был подписан ряд соглашений, в том числе об учреждении венгеро-казахского Стратегического совета, о запуске совместного финансового фонда (учредители KazAgro Holding и венгерский Эксимбанк), о непосредственном воздушном сообщении между странами<sup>42</sup>.

В декабре 2015 г. В. Орбан нанес официальный визит в Иран, в ходе которого провел переговоры с высшим руководством страны (предыдущий визит на таком высоком уровне состоялся 27 лет тому назад). В сопровождавшую его делегацию были включены 140 венгерских бизнесменов, представлявших нефте- и газодобычу, атомную энергетику, водное хозяйство, пищевую и легкую отрасли промышленности<sup>43</sup>.

В ходе рабочего визита в Будапешт президента Азербайджана И. Алиева 11 ноября 2014 г. стороны приняли Декларацию о стратегическом партнерстве<sup>44</sup>. В ходе официального визита В. Орбана в Баку в начале марта 2016 г. стороны в развитие этой декларации заключили соглашение о создании совместного Фонда развития в области электроники и информационных технологий, подписали рамочный договор на сумму 100 млн форинтов (около 320 тыс. евро) в области проектирования и строительства объектов инфраструктуры (дорог и мостов), подтвердили сотрудничество в области сельского и водного хозяйства<sup>45</sup>.

В этом же ряду уместно отметить возобновление Венгрией в мае 2015 г. своего членства в Международном инвестиционном банке, из которого она вышла в 2000 г. Кроме того, 31 марта 2015 г. Венгрия получила статус кандидата на вступление в Азиатской банк инфраструктурных инвестиций<sup>46</sup>.

В 2015 г. венгерское правительство поддержало стратегию открытости по отношению к Югу: к странам Африки, Латинской Америки и Юго-Восточной Азии. С Африкой, правда, придется подождать, когда удастся стабилизировать континент. Поэтому внешнеполитическая программа В. Орбана на 2015–2016 гг. в первую очередь ориентировалась на азиатские и латиноамериканские страны.

Реализацию этой стратегии Венгрия начала с открытия или возобновления работы своих посольств и консульств: в Чили и Эквадоре были открыты посольства, в бразильском Сан-Паулу и вьетнамском Хошимине — генеральные консульства. В 2017 г. уже начали работу венгерские посольства в Анголе, Эфиопии, Гане, Малайзии, Новой Зеландии и на Филиппинах. До конца 2017 г. планируется открытие посольств также в Колумбии и Перу<sup>47</sup>.

Одновременно с налаживанием дипломатических отношений развивается экономическое сотрудничество со странами Юга. Активную роль в этом играет Венгерский национальный торговый дом, который на сегодняшний день открыл свои представительства более чем в 26 странах Юга. В работе этих представительств активно участвуют торговые атташе при венгерских посольствах. В планах открыть представительства Венгерского торгового дома в Аргентине, что позволит осваивать рынки и Уругвая, и Парагвая.

<sup>42</sup> MTI, 2015. 1 április.

<sup>43</sup> MTI és Népszabadság, 2015. 1 december.

<sup>44</sup> MTI, 2014. 11 november.

<sup>45</sup> MTI, 2016. 5 március.

<sup>46</sup> Magyar Nemzet, 2016. 20 január.

<sup>47</sup> Zetelaki R. Technológiát szállít hazánk Délre. — Magyar Idők, 2016. 24 december.

Венгрия намеревается поставлять в эти страны прежде всего свои технологии в области водного и сельского хозяйства. Однако в планах поставки венгерских медикаментов в Мексику, суточных цыплят в Эритрею, монтаж солнечных батарей в Судане. Составной частью Стратегии открытости Югу являются проекты в области образования: обучение в венгерских вузах студентов из стран Африки и Южной Америки по линии государственной программы «Венгерская стипендия» («Stipendium Hungaricum»). В 2017 г. в рамках этой программы было выделено 2210 квот, в будущем их число может быть увеличено. С 1 января 2017 г. вступило в силу визовое соглашение с Австралией, по которому стороны ежегодно на взаимной основе будут обеспечивать 200 молодым людям возможность въезда и пребывания в другой договаривающейся стране с целью получения там образования или работы.

В ходе визита на Филиппины П. Сийярто в конце марта 2017 г., приуроченного к открытию здесь посольства, которое в 1995 г. было закрыто, стороны заключили ряд соглашений, направленных на активизацию взаимного торгово-экономического сотрудничества: между венгерским Институтом иностранных и внешнеэкономических дел и его филиппинским партнером, между торговыми палатами двух стран, об открытии венгерским Эксимбанком кредитной линии на сумму 510 млн евро для поддержки выхода венгерских предприятий на филиппинский рынок.

Стороны договорились также о начале венгерского экспорта на Филиппины мясных изделий (после завершения сертификации здесь четырех крупнейших венгерских мясокомбинатов), о возможной передаче венгерских технологий по полной механизации сельского хозяйства, которую филиппинское руководство планирует осуществить в последующие пять лет, об использовании венгерского опыта в области водного хозяйства.

Кроме того, было заключено соглашение о культурном сотрудничестве на 2017–2019 гг., в соответствии с которым 35 студентов с Филиппин ежегодно смогут обучаться и получать стипендии в любом венгерском вузе<sup>48</sup>.

## РОССИЯ В ПРОТИВОСТОЯНИИ ПОЛИТИЧЕСКИХ СИЛ ВЕНГРИИ

Последние выборы в парламент страны состоялись 6 апреля 2014 г., причем впервые по новой избирательной системе, в соответствии с которой выборы проводятся в один тур, а количество депутатов сокращено с 386 до 199. В ходе своей избирательной кампании премьер-министр Венгрии, лидер правящей партии Венгерский гражданский союз (Фидес) В. Орбан отмечал, что Венгрия придает большое значение заключению соглашения о свободной торговле между Евросоюзом и США, поскольку оно расширит возможности венгерского экспорта. Однако одновременно нужно восстанавливать на началах прагматизма и отношения с Россией, оптимально встраивая российские энергоресурсы в европейскую энергосистему. Такая взвешенная позиция позволила партии одержать блестящую победу – 133 мандата, т.е. квалифицированное большинство в две трети голосов, каковым она обладала и по результатам предыдущих парламентских выборов 2010 г.

Подчеркивая важность отношений с Россией в области энергоснабжения, В. Орбан указывает на конкурентное преимущество США. Цены на энергоносители в США в два-три раза ниже, чем в ЕС. Евросоюзу необходимо понизить цены на энергоресурсы до уровня США, а здесь как раз помогут связи с Россией<sup>49</sup>.

14 января 2014 г. Венгрия подписала соглашение об участии России в строительстве двух новых энергоблоков на АЭС «Пакш», предусматривающее предоставление

<sup>48</sup> *Szijjártó P.* A gazdasági együttműködés a Fülöp-szigetekkel komoly előnyökkel jár. – MTI, 2017. 27 március.

<sup>49</sup> Népszabadság, 2014. 31 január.

Россией Венгрии долгосрочного кредита на сумму до 10 млрд евро сроком на 30 лет под 4,5–4,95% годовых<sup>50</sup>.

Надо отметить, что внутри страны В. Орбан столкнулся с жестким неприятием этого соглашения. Левые оппозиционные партии в ходе предвыборной борьбы попытались разыграть антироссийскую карту, выступив против участия России в строительстве энергоблоков, поскольку это якобы грозит Венгрии попаданием в сферу влияния России, восстановлением «железного занавеса».

Лидеры Демократической коалиции, например, пришли в ужас только от того, что В. Орбан назвал Москву стратегическим союзником Венгрии. Бывший премьер-министр Г. Байнаи даже организовал манифестацию перед посольством РФ в Будапеште с требованием, чтобы российские войска покинули территорию Украины (правда, ему удалось собрать не более 200 человек). По его мнению, правительству В. Orbana следовало прервать переговоры с Россией по «Пакшу» и использовать это соглашение как рычаг давления на Москву<sup>51</sup>.

Однако антироссийская риторика не помогла левым выиграть выборы и осуществить смену правительства. Пять левых партий (социалисты, либералы, Демократическая коалиция, блок «Вместе – Диалог ради Венгрии» и либерально-консервативное Движение за демократическую Венгрию) потерпели сокрушительное поражение. В совокупности они смогли получить всего 38 мандатов (19% голосов) – исторический минимум для левого политического сегмента Венгрии.

Сенсацией стало укрепление позиций ультраправой партии «Йоббик»<sup>52</sup>, получившей 23 мандата (11% голосов). Своему успеху партия «Йоббик» в значительной степени обязана молодым избирателям, особенно студенческой молодежи. Необходимо отметить, что в программе партии важное место занимает «евроазиатская внешнеполитическая парадигма», воплощающая, в том числе, и интересы России, а также требование переосмыслить членство Венгрии в Евросоюзе и НАТО. Если венгерские левоцентристские партии приняли в штыки соглашение об участии России в строительстве энергоблоков, то праворадикальная «Йоббик» выступила «за».

Пророссийская позиция лидеров партии «Йоббик» не нова: впервые они ее заявили в 2008 г. в связи с российско-грузинским конфликтом, критикуя агрессию Грузии. В декабре 2008 г. лидер партии Габор Вона посетил Россию, где выступил перед членами партии «Единая Россия» с лекцией на тему «Может ли Европа существовать без России?». Уже в 2009 г. среди политико-экономических задач партии фигурировало требование открыться по отношению к восточным рынкам, реализовывать венгерские товары преимущественно не в ЕС, а в России, Китае или хотя бы в Иране. В области энергетической политики они выступали за газопровод «Южный поток» в противовес газопроводу «Набукко». В предвыборной программе на парламентских выборах в апреле 2010 г. развитие отношений с Россией называлось естественными интересами Венгрии. В лекции, которую Г. Вона в мае 2013 г. прочитал в МГУ, Россия была охарактеризована как хранительница европейских традиций в противовес «предательскому» Евросоюзу.

Более того, со стороны лидеров партии «Йоббик» был проявлен интерес к участию Венгрии в Евроазиатском экономическом союзе. Об этом в 2013 г. на заседании межпарламентской рабочей группы «ЕС – Россия» в Калининграде в качестве ее сопредседателя поинтересовался депутат Европарламента от партии «Йоббик», руководитель внешнеполитического кабинета партии Б. Ковач (огульно обвиняемый в шпионаже в пользу России). Ответ был уклончивый, но в целом позитивный<sup>53</sup>.

<sup>50</sup> Népszabadság, 2014. 28 május.

<sup>51</sup> Népszabadság, 2014. 2 március; 2 április.

<sup>52</sup> Оформилась в политическую партию в октябре 2003 г. из ультрарадикального молодежного движения; в российских СМИ ее все чаще называют «Йоббик: за лучшую Венгрию».

<sup>53</sup> Keleti szél fújja a szélsőjobb zászlóit. – Népszabadság, 2014. 10 április.

Согласно социологическим опросам, проведенным в начале 2016 г. словацким Институтом общественных дел в странах «Вышеградской четверки», 17% населения Венгрии симпатизирует России (в Словакии — 31%, в Чехии — 16%, а в Польше — 9%). США доверяют 33% населения Венгрии (в Польше — 50%, в Чехии — 41%, а в Словакии — 27%)<sup>54</sup>.

В деле развития взаимных торгово-экономических связей нашим странам в последние годы приходится противостоять и давлению со стороны руководства Евросоюза и США, предпочитающих разговаривать с Москвой языком санкций. Неслучайно лидеры России и Венгрии начиная с 2010 г. регулярно обмениваются рабочими визитами друг к другу. Помимо встреч на высшем уровне выстраиваются контакты между ведущими министерствами и ведомствами двух стран. Не прервала свою работу и межправительственная комиссия по экономическому сотрудничеству.

Так, 2 февраля 2017 г. В.В. Путин посетил с рабочим визитом Будапешт, где провел переговоры с В. Орбаном. За последние шесть лет это уже седьмая личная встреча лидеров наших стран<sup>55</sup>. В ходе визита В.В. Путин гарантировал поставки российского природного газа в Венгрию по 2021 г. включительно (в рамках соответствующего соглашения) и пообещал сделать все возможное для их обеспечения и после 2021 г. Кроме того, было заключено новое соглашение о межрегиональном сотрудничестве, которое позволит России сформировать непосредственные связи с венгерскими регионами<sup>56</sup>.

Касаясь участия России в строительстве двух новых энергоблоков VVER-1200 поколения 3+ на АЭС «Пакш», российский президент подтвердил готовность предоставить кредит на 80% стоимости проекта, хотя не исключил возможность кредита на полную его стоимость, естественно уже на других условиях. При этом Росатом (российский участник проекта) рассчитывает на участие венгерских субпоставщиков и субподрядчиков, суммарная доля которых может достигнуть 40% от стоимости проекта. Одним из таких участников, безусловно, будет принадлежащее Росатому на 100% венгерское дочернее предприятие Ganz EEG<sup>57</sup>.

17 февраля 2016 г. состоялся рабочий визит В. Орбана в Москву. В ходе переговоров с В.В. Путиным стороны отметили, что контакты между нашими странами развиваются на удивление хорошо, и это при том, что международная обстановка этому далеко не благоприятствует. В.В. Путин в связи с этим подчеркнул, что Венгрия — важный и надежный партнер нашей страны в Европе, и Россия высоко ценит искренний настрой венгерского руководства на последовательное развитие дружественных и многоплановых двусторонних отношений. Капиталовложения российских компаний в венгерскую экономику превышают 1,5 млрд долл., а венгерских в Россию — 2 млрд долл.<sup>58</sup>

В. Орбан, со своей стороны, отметил, что без хороших отношений с Россией венгерская экономика, ее промышленность попросту станут недееспособными. Российский экспорт энергоносителей в Венгрию настолько тесно увязан с потребностями венгерской промышленности, что практически неотделим от нее.

Касаясь санкций ЕС в отношении России, В. Орбан заявил, что автоматическое их продление уже невозможно, нужно открытое обсуждение. Все больше стран склоняются к такому решению. Евросоюзу и России необходимо как можно раньше найти возможности восстановления взаимного экономического сотрудничества. Иначе они проигрют в конкурентной борьбе на мировом рынке<sup>59</sup>.

<sup>54</sup> Népszabadság, 2016. 23 május.

<sup>55</sup> Szalontay M. Pragmatikus tervezés Oroszországgal. — Magyar Idők, 2017. 3 február.

<sup>56</sup> Szócs L. Oroszország garantálja hazánk gázellátását. — Ibidem.

<sup>57</sup> Szalontay M. Modern blokkokat épít Pakson a Roszatom. — Magyar Idők, 2017. 1 február.

<sup>58</sup> <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/51352/>

<sup>59</sup> MTI, 2016. 17 február.

22 июня 2016 г. в Будапеште состоялось очередное девятое заседание российско-венгерской межправительственной комиссии по экономическому сотрудничеству, в ходе которого П. Сийярто заявил, что считает неправильным и недемократичным решение Евросоюза от 21 июня 2016 г. о продлении санкций против России. По его мнению, сперва необходимо было выяснить, способствуют ли санкции осуществлению Минских договоренностей или нет? В любом случае пора кончать с лицемерной европейской политикой в отношении России, поскольку одновременно с кажущимся столь строгим решением Брюсселя европейские политики в Санкт-Петербурге вели переговоры об экономическом сотрудничестве с ней<sup>60</sup>.

Тем не менее никто из стран ЦВЕ до сих пор так и не воспользовался своим правом вето при голосовании в ЕС о продлении санкций в отношении России, на что обращают внимание лидеры ультраправой венгерской партии «Йоббик».

Видимо, следует согласиться с мнением директора Центра социальной политики Будапештского университета «Корвинус» П. Тамаша, утверждающего, что союзничества и партнерства между Россией и Венгрией никогда не было и нет. На самом деле отношения между нашими странами нейтральные, они и не дружеские, и не враждебные. Венгрия попросту играет в «легкое диссидентство» внутри ЕС и НАТО, не желая при этом выходить за рамки дозволенного. В. Орбан балансирует не между Россией и Западом, а привлекает к себе внимание внутри ЕС при помощи России, желая стать самостоятельным игроком в Брюсселе<sup>61</sup>.

Подобной точки зрения относительно характера наших взаимоотношений придерживается и помощник президента России Ю. Ушаков: «Говорить о союзничестве не приходится. У двух стран могут сложиться хорошие прагматичные отношения. В. Орбан не настроен пророссийски, он делает лишь то, что считает выгодным для своей страны»<sup>62</sup>.

Следующие парламентские выборы в Венгрии состоятся весной 2018 г. Позитивные тенденции в экономическом развитии страны и в социальной сфере, наметившиеся в последние годы, дают основание ожидать, что нынешние правящие политические силы Венгрии, прагматично относящиеся к России, видящие в ней надежного и выгодного партнера, заинтересованные в развитии взаимного торгово-экономического сотрудничества, сумеют удержать власть в своих руках. Опросы общественного мнения, регулярно проводящиеся в Венгрии, также подтверждают эти прогнозы.

---

<sup>60</sup> Népszava, 2016. 22, 23 június.

<sup>61</sup> [http://lenta.ru/articles/2015/02/16/hungary\\_russia/](http://lenta.ru/articles/2015/02/16/hungary_russia/)

<sup>62</sup> <http://lenta.ru/articles/2015/02/16/hungary2/>